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Niederschrift 
 
über die 14. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Witzwort am 
23.02.2022 im Dörpshuus in Witzwort. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:18 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Johann Sievers 
Gemeindevertreterin Sabine Brehmeier 
Gemeindevertreter Holger Drosdowski 
Gemeindevertreter André Freese 
Gemeindevertreter Dierk Hansen 
Gemeindevertreter Uwe Hansen 
Gemeindevertreterin Angela Jansen 
Gemeindevertreterin Gabriele Lönne 
Gemeindevertreter Hauke Mann 
Gemeindevertreter Rolf Matthiesen 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführer Marcel Nickelsen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Frank Rathje 
Unentschuldigt fehlt: 
            
 
Außerdem sind anwesend: 
- 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

13. Sitzung am 08.12.2021 
4. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 1. Änderung des B-Plans Nr. 9 der Ge-

meinde Witzwort für das Gebiet südlich des Parkweges, westlich der Dorfstraße und 
nördlich des Glockenstegs (Feuerwehrgerätehaus) 

5. Einwohnerfragestunde 
6. Bericht des Bürgermeisters 
7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
9. Wahl einer weiteren Vertreterin bzw. eines weiteren Vertreters sowie einer Stellver-

tretung für den Schulverband Witzwort-Schwabstedt 
10. Ernennung der Mitglieder des Wahlvorstandes für die Landtagswahl am 8. Mai 2022 
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1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungs- und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) ist 
beschlussfähig. 
 
Im Anschluss findet eine Gedenkminute für Hans-Hermann Andresen statt. 
 
 

 

 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

 
 
 

 

 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. 
 

 
 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Alle Tagesordnungspunkte werden öffentlich durchgeführt. 
 
Einstimmig wird die Tagesordnung festgestellt. 
 
 

 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 13. Sitzung am 08.12.2021       
 
 

Gemeindevertreterin Angela Jansen bittet um folgende Ergänzungen und Änderungen des 
Protokolls: 
 
Top 6:  
Finanzausschuss: Gemeindevertreterin Angela Jansen berichtet von der Sitzung am 
01.12.2021, in welcher es vornehmlich um den Haushalt 2022 und um die Entwicklung des 
Haushaltes für das Jahr 2021 ging. 
 
Ausschuss für Kultur, Tourismus und Soziales: Gemeindevertreter Hauke Mann berichtet 
von Gesprächen mit der Kirche. In Zusammenarbeit wurden für Senioren ab 70 Jahren 
Weihnachtsgestecke erworben, sodass 130 Haushalte der Gemeinde mit Gestecken und 
Kirchenkalendern ausgestattet wurden. Gleichzeitig erhielten die Senioren eine Einladung für 
die Seniorenweihnachtsfeier, die leider abgesagt werden musste. Der Neujahrsempfang soll 
zum jetzigen Zeitpunkt stattfinden. Dort soll dann der „Bürger des Jahres“ gekürt werden. Im 
Allgemeinen ruft Hauke Mann für mehr Beteiligung auf. 
 
Vorbehaltlich wird die Niederschrift der 13. öffentlichen Sitzung der Gemeindevertretung 
Witzwort mit der o.g. Ergänzung einstimmig festgestellt. 
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4. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 1. Änderung des B-Plans Nr. 9 der 
Gemeinde Witzwort für das Gebiet südlich des Parkweges, westlich der Dorfstraße 
und nördlich des Glockenstegs (Feuerwehrgerätehaus)    
 

 

Die Öffentlichkeitsbeteiligung fand am 15.11.2021 im Dörpshus in Witzwort statt.  Änderun-
gen, die aus den Rückläufern der frühzeitigen Beteiligung (05.10 bis 12.11.2021) hervorgin-
gen, sind in die Unterlagen der Auslegung eingearbeitet worden. 
 

 
 
 

 
Der Entwurf des B-Planes Nr. 9 1. Änderung für das Gebiet südlich des Parkweges, westlich 
der Dorfstraße und nördlich des Glockenstegs Flurstücke 118, 119, 157, 158 sowie tlw. 154 
und 181 der Flur 24 (Feuerwehrgerätehaus) und die Begründung werden in den vorliegen-
den Fassungen gebilligt. 
 
Der Entwurf des Bebauungsplanes und die Begründung sind nach § 3 Abs. 2 Baugesetz-
buch (BauGB) öffentlich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öf-
fentlicher Belange über die Auslegung zu benachrichtigen. Zusätzlich sind der Inhalt der Be-
kanntmachung der öffentlichen Auslegung und die nach § 3 Abs. 2 S. 1 BauGB auszulegen-
den Unterlagen ins Internet einzustellen und über den Digitalen Atlas Nord des Landes 
Schleswig-Holstein zugänglich zu machen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

                                              Be-
schlussfähigkeit 

Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

11 9 8 1 -- 
 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO war die Gemeindevertreterin Gabriele Lönne von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen, sie war weder bei der Beratung noch bei der 
Abstimmung anwesend 
 
 
 
5. Einwohnerfragestunde       
 

 

Ein Zuhörer merkt an, dass die E-Ladestation (Edeka-Markt) abmontiert werden sollte. Zu-
sätzlich sind vor der Ladestation abgesägte Bäume, an denen sich Autos beschädigen kön-
nen. 
Der Bürgermeister erläutert, dass dies kein öffentlicher Parkplatz sei. 
Der Bürgermeister sucht das Gespräch mit Gemeindemitarbeitern um eine Lösung herbeizu-
führen. 
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Gabriele Lönne spricht eine Elektroleitung innerhalb des Flures vom Dörpshus an. Auf dieser 
ist jedoch keine elektrische Spannung. 
 

 
 

 
 

 
6. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

Der Bürgermeister richtet seinen besonderen Dank an die Feuerwehr für Ihre erbrachten 
Leistungen und der sonstigen Bereitschaft. 
 
Am 08.02.2022 war der Bürgermeister zu einer Sitzung des Breitband Zweckverband im 
Packhaus in Tönning. Die Möglichkeit von Glasfaser soll zukünftig auch in Witzwort zur 
Verfügung stehen.  
Das Ausbaugebiet 1: Nordstrand und Hattstedtermarsch wird zurzeit ausgebaut.  
Das Ausbaugebiet 2: Das Ausbaugebiet 2 besteht aus 9 Clustern. Diese werden zur gleichen 
Zeit bearbeitet. Diese Cluster wurden auf Grund von Gewässern, Bahnübergängen, etc. er-
stellt. 
Die Ausschreibung vom Breitband-Zweckverband Südliches Nordfriesland soll zum 
Ende dieses Jahrs stattfinden. 
Ein Bürgerinformationsabend ist noch vor dem 30.09.2022 angedacht. 
 
Die mittlere Wohnung im Dörpshus ist seit Anfang Februar neu vermietet. Alle 3 Wohnun-
gen sind damit vermietet.  
Der Bürgermeister merkt an, dass alle Mieter sich sehr wohl fühlen. 
 
Der Neujahresempfang wurde auf Grund von Covid 19 abgesagt. Der Bürgermeister hat 
mit dem Sozialausschuss vereinbart, dass dieser nachgeholt wird, sobald es die Pandemie 
zulässt. 
 
Am 05.03.2022 von 09:00 – 12:00 Uhr ist das Schreddern in der Gemeinde geplant. 
 
Die Straßenbeleuchtung in Witzwort wurde auf LED-Beleuchtung erneuert. Nachts sollen 
diese zukünftig von der Leistung reduziert werden. 
 
Die Schule und auch der Kindergarten haben trotz täglicher Testungen Corona-Fälle. 
 
Die Feuerwehr hat ein Notstromaggregat und einen passenden Container, gebraucht, 
erworben. Der Container wird zurzeit umgebaut. Dieser soll nach Abschluss beim Feuer-
wehrgerätehaus stehen. 
Bei einem längeren Stromausfall kann die Feuerwehr, die Schule, der Kindergarten und die 
Sporthalle (als Anlaufpunkt für die Bürgerinnen und Bürger) weiterhin mit Strom versorgt 
werden. 
Der Bürgermeister richtet der Feuerwehr seinen Dank aus, da beim Kauf dieses Gerätes 
sehr viel Geld eingespart worden ist. 
 
 
 

 

 
 

 
7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Finanzausschuss:  
- Es wurde nicht getagt. 

 
Sozialausschuss:  

- Der Neujahresempfang konnte nicht abgehalten werden. Dieses Jahr werden die 
Bürger für 20/21 geehrt. 

- Der Seniorenausflug hat nicht stattgefunden (stattdessen gab es ein Grillen der Ge-
meinde mit 50 Personen) 
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Bauausschuss:  

- Im März/April soll die nächste Sitzung stattfinden. Unter anderem solle bei der Ta-
gung das ein oder andere im Ort besichtigt werden. Ein Tagesordnungspunkt wird 
das Neubaugebiet sein. 
 

- Sachstand des Fuß/Fahrradweges an der L32. 
- Die Naturschutzbehörde hat zugestimmt.  
- Der Planer stellt eine Freistellung von der Planfeststellung. 
- Der Zeitraum beträgt ungefähr drei Monate.  
- Im Anschluss kann die Ausschreibung beginnen. 

 

 

 

 
 

 
8. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Sabine Brehmeier spricht das Angebot zum E-Bike-Leasing an. 
Der Bürgermeister sagt, dass dieses Thema bereits in der letzten GV-Sitzung besprochen 
wurde. 
 
Der Bürgermeister erwähnt, dass bis zum Jahr 2036, 45 Bauplätze ausgewiesen werden 
können. 
Das Regenrückhaltebecken muss, solang dort kein Haus erbaut worden ist, noch nicht er-
richtet werden. Die aktuelle Witterungslage gibt es zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht her, 
dieses zu erbauen. 
 

 
 

 
 

 
9. Wahl einer weiteren Vertreterin bzw. eines weiteren Vertreters sowie einer 
Stellvertretung für den Schulverband Witzwort-Schwabstedt    
 

 

Zur Wahl des Schulverbandsvertreters, sowie einer Stellvertretung, stehen Hauke Mann und 
Holger Drosdowski. 
Schulverbandsvertreter: Holger Drosdowski 
Stellv. Schulverbandsvertreter: Hauke Mann 
 
Abstimmungsergebnis: 

                                              Be-
schlussfähigkeit 

Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

11 10 8 -- 2 
 
 

 
 

 
 
Zur W  

 
10. Ernennung der Mitglieder des Wahlvorstandes für die Landtagswahl am 8. Mai 
2022       
 
 

Wahlvorsteher Frank Marzusch 

Stellv. Wahlvorsteher Hans Wischman 

Schriftführerin Sabine Brehmeier 

Beisitzerin Angela Jansen 

Beisitzerin Birgit Wachholz 

Beisitzer Rolf Matthiesen 

Beisitzerin Marie Luise Weber 

Beisitzer Rolf Peters 

 
Die Mitglieder des Wahlvorstandes wurden einstimmig ernannt. 
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Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 20:18 Uhr

